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            В изпълнение на Закона за борба срещу противообществените прояви 
на малолетните и непълнолетните дейността на Местната комисия за борба 
срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните при 
Община Шумен през 2008г. е насочена към ограничаване и противодействие на 
противообществените прояви, превенция на насилието сред децата и 
повишаване квалификацията на работещите в системата за БППМН. 

 
 

1. Организационно състояние  на местната комисия. 
 
             Съставът на Местната комисия за БППМН е определен със заповед на 
кмета на Община – Шумен, съгласно чл.6, ал.1 и 2 от ЗБППМН. Общият брой на 
членовете е 13 /тринадесет/ с председател – заместник - кмет по култура, 
наука и образование, заместник – председател,  щатен секретар и членове – 
представители на РУ на МВР, ОЗД, Директори на училища, педагогически 
съветник, юрист и клиничен психолог.   
 

2. Дейност на комисията. 
 
              Цялостната дейност на МКБППМН през годината е подчинена на 
основните насоки от годишния план: социално – превантивна дейност,  работа 
по общински и национални стратегии и програми, и квалификационна дейност. 
             Приоритет в работата на МК с учебните заведения е справянето с 
асоциалното поведение и намаляване на противообществените прояви, както и 
ограничаване  формите на насилие сред децата в училище. След проучване 
нуждите от социално – психологическа и педагогическа помощ дейността бе 
насочена към изграждане на дискусионни и тренинг групи за развиване на 
социални умения, обучаване на учители за работа с проблемни деца и 
подпомагане на родители, срещащи затруднения. От проведеното анкетно 
проучване за установяване на лидерите, аутсайдерите и учениците, които 
предизвикват най-често конфликти, се изготвят индивидуални планове за 
работа с тях. През годината са проведени в часовете на класа лекции на тема: 
– “Живот - мотиви, цели, общество”, “Какво харесвам в другия”, “Аз и другия”, 
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“Справяне с агресията”, “Преодоляване на конфликти” ; тренинги – “Разлика 
между любов и секс” – 9 кл. ,“Обидата и кога се чувствам обиден”, “Справяне 
със случаите на насилие в училище”; дискусии – “Взаимоотношенията между 
учениците”, “ Общуване и проблеми”, “Училище без насилие”. В НУ ”Княз 
Борис”  са обхванати всички класове с лекции и беседи за справяне с агресията 
и преодоляване на конфликтите сред децата. По предварително заявени теми 
са изнесени лекции и беседи в ПГ по селско стопанство, ПГ по икономика, ПГ 
по облекло и химични технологии, СОУ “Васил Левски”, СОУ “Сава 
Доброплодни”, СОУ “Панайот Волов”, III ОУ, V ОУ и всички  основни училища в 
селата на Община Шумен. При посещенията бяха залегнати теми, свързани с 
правната култура на учениците –“Децата и закона”, “Децата в конфликт със 
закона”. 
              МКБППМН продължи своята традиция и през 2008г. като дните от 07 
до 11.04.2008г. бяха определени за “Дни на взаимопомощ” в СОУ “Панайот 
Волов”. По предварително изготвен план с училищното ръководство бяха 
набелязани дейности през седмицата, определени теми за часовете на класа, 
теми за учителите и теми за родителски срещи. Открита беше приемна на 
МКБППМН през седмицата, обхващаща и двете училищни смени с участието на 
всички психолози. Консултирани са 17 деца с проблеми в общуването, 
здравословни проблеми и проблеми с адаптацията в нова среда. В рамките на 
седмицата в часовете на класа бяха обхванати 24 паралелки от 1 до 12 кл., 
участие в заседание на методично обединение на началните учители на тема: 
“Превенция на насилието – малтретиране и разпознаване на физическите и 
поведенчески индикатори”.  Тази форма на изнесена работа на МКБППМН се 
оказа полезна и резултатна, която комисията ще продължи да реализира и в 
други училища.          
             Съдействие от страна на МКБППМН бе оказана и на училищните 
ръководства за прибиране и задържане на децата в училище. За изясняване на 
причините, свързани с непосещаване на училище и отговорността на 
родителите, с децата и родителите бяха проведени индивидуални консултации 
в Консултативния кабинет на МКБППМН, срещи с директорите на училища и 
кметове от селата на Община Шумен. С родители, които училищните 
ръководства са срещали затруднения, МКБППМН инициира и срещи с юриста за 
разясняване на отговорността на родителите, съгласно българското 
законодателство. 
           Социално – превантивната дейност на МКБППМН включваше и работа с 
децата, настанени във ВУИ и СПИ. През учебната година контактите с 
училищните ръководства на интернатите ни подпомагаха при установяване 
състоянието на децата, тяхното обучение и развитие. По време на ваканциите 
децата бяха консултирани от психолога на МКБППМН и включени в дейности за 
работа през лятото в Комплекса за социални услуги за деца и семейства 
/КСУДС/. 
           Децата с настойници и попечители от Община Шумен бяха подпомагани 
през годината при решаване на техните социално – битови и образователни 
проблеми. В продължение на 11 години  МКБППМН осигурява финансови 
средства в навечерието на Коледните празници. Тази година 11 деца получиха 
по 50 лв. 
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            Консултативният кабинет по проблемите на детската личност продължи 
да работи като помощен орган към МКБППМН. След анализиране дейността на 
кабинета през 2008г. работата на клиничния психолог бе насочена към 
взаимодействие с педагогическите съветници в учебните заведения и изнасяне 
работата на кабинета в училища. По заявка на Директорите на СОУ ”Панайот 
Волов” и II ОУ “ Д-р Петър Берон” се реализира идеята “изнесен кабинет” в 
посочените училища. Проведеното обучение от психолога с педагогическите 
съветници от училищата в града за разпознаване типовете рисково поведение, 
включваше и работа по решаване на казуси в ежедневната работа на 
съветниците. През годината са консултирани 72 деца по заявки от училища, 
учители и родители. Потърсили са консултация 15 родители. С решение на 
МКБППМН по чл.13, ал.1, т.3 от ЗБППМН към психолога са насочени 8 деца и 
техните родители за работа по преодоляване отклоненията в поведението   със 
срок 1 година, касаещ децата.   
           През месец ноември 2008г. се наложи преструктуриране работата на 
Консултативния кабинет към МКБППМН – избиране на ръководител, нов 
правилник за дейността и ново наименование – “Консултативен кабинет за 
социална превенция”. С тази промяна  се разширява и обогатява 
консултативната дейност на МК, в помощ на деца, родители, училищни власти 
и институции. 
            През 2008г. Местната комисия за борба срещу противообществените 
прояви на малолетните и непълнолетните при Община Шумен са постъпили 
общо 85 преписки и сигнали: 
            - 10 сигнала от ИДПС при РУ на МВР - Шумен за побои, бягства от дома 
и употреба на алкохол; 
            - 73 преписки от Районна прокуратура - гр. Шумен. Повече от 
половината са за кражби – 46; за увреждане на имущество – 7; присвояване и 
кражби на МПС – 4;  останалите са за заплаха, измама и принуда. 
            През годината са образувани 85 възпитателни дела, от тях 68 са 
решени, другите – прекратени и останали за решаване през месец януари 
2009г. През 2006г. са образувани 105 възпитателни дела, 2007г. – 74 , 2008г. – 
85. Завишеният брой възпитателни дела за изтеклата година се дължи на 
факта, че спрямо 12 деца са образувани повече от 2 възпитателни дела. Четири 
от децата -  2 от ВУИ и 2 от СПИ, са извършили престъпленията, когато са в 
бягство от съответния интернат или по време на ваканциите. За 3 деца са 
образувани по 7 и 8 възпитателни дела за извършени кражби на метали. 
Характерно за децата, за които МК е образувала повече от 2 възпитателни дела 
е, че живеят в криминогенна семейна и приятелска среда. За 10 деца са 
внесени предложения в Шуменски районен съд за извеждане от средата и 
настаняване в интернати.  
            Извършители на противообществени прояви и престъпления са общо 
108 деца: 
            - 36 малолетни / от тях 2 момичета/ 
            - 72 непълнолетни / от тях 4 жени/ 
Наложени са общо 122 възпитателни мерки по Закона за борба срещу ППМН. 
Сред тях с най - голям брой са предупрежденията, участията в обучителни 
програми и консултации, поставяне под надзор на обществени възпитатели и с 
шест месечен изпитателен срок. 
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            Във Възпитателно училище интернат /ВУИ/ през годината са настанени 
5 деца, в Социално – педагогически интернат /СПИ/ – 3 деца. 
            Две от децата, настанени във ВУИ са от ДДЛРГ ”Детелина” – Шумен. 
Причините за настаняването им са – системно нарушаване правилника на Дома, 
неколкократно издирвани от органите на реда, необходимост от откъсване от 
обичайната им среда и склонност към агресивно поведение. 
            Според условията, в които са живели преди разглеждане на 
възпитателното дело 78  деца са живели при двама родители, 22 – при един 
родител, 6 - в Домове и 2 - при роднини.   
           Направени през годината са предложения до Дирекция ”Социално 
подпомагане” – ОЗД за конкретни случаи за закрила на децата, извеждане от 
средата и случаите с деца - жертва на престъпления. 
             
              По Наредба № 3 на ЦКБППМН през 2008 г. са изразходвани 7 565 лв 
 

3. Дейност по изпълнение на национални и общински планове 
и програми. 

 
                   Във връзка с изпълнение на двугодишната общинска  програма за 
превенция на насилието сред учениците през настоящата година се реализира 
втория етап от програмата. На свое заседание МКБППМН взе решение във 
връзка  със Световния ден на насилието 19 ноември, в дните от 19.11 – 
19.12.2008г. да бъде обявен  Месец за борба срещу насилието под надслов 
”Кажи не на насилието, спечели приятел.” През този месец МКБППМН обяви 
конкурс за есе на тема: ”Училище без насилие – реалност или мираж” за 
учениците от 9-12 кл., а за учениците от 5 – 8 кл. конкурс за разказ. Във всяко 
училище бяха проведени различни дейности – дискусия, кръгла маса, 
родителски срещи, изготвяне на картотеки, индивидуална и групова работа с 
ученици, тренинги и лекции. Обучени бяха екипи от три училища за реагиране 
при прояви на насилие. МКБППМН проведе  заседание с Директорите на 
учебните заведения от Община Шумен за представяне на информацията по 
изпълнение на Общинската програма за насилието и резултатите от 
проведената анкета.  В края на месеца, обявен за борба срещу насилието в 
училище, се проведе Научно – практическа конференция с участието на 
педагогически съветници и председатели на Училищни комисии за превенция 
на ПП на тема: “Добри практики в превенцията и противодействие на 
насилието сред учениците”, както и отчитане и награждаване на участниците в 
конкурса за есе и разказ. Реализирани в часовете на класа бяха темите, 
свързани с конфликтите, агресията, приятелството, равнопоставеността между 
половете, домашното насилие и полицейската закрила. 
           Дейността на МК по Националния интегриран план за прилагане на 
Конвенцията на ООН за правата на децата включва дейности с Д”СП” и ОЗД, 
учебни заведения, КСУДС. Съвместно със социалните работници от ОЗД се 
обсъждат нуждаещите се деца от закрила, деца, които живеят в рискова среда, 
деца, за които се явява необходимост за извеждане от средата и нуждаещите 
се от конкретни социално – битови и образователни услуги. Поддържат се 
постоянни контакти за развитието на случаите, в които социалните работници 
работят с децата с наложени възпитателни мерки по ЗБППМН, както и с 
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родителите, на които МКБППМН е наложила чл.15 от ЗБППМН. Представител на 
комисията участва в общинската комисия за закрила на детето. Училищата, 
заявили лекции за правата на децата и отговорността им пред закона, 
МКБППМН осигури лектори и информационни материали. Местната комисия 
участва в работата на експертна група по проекта на ИСДП “Чуй детето” за 
разпитване и изслушване на деца, претърпели насилие или свидетели на 
престъпление. 
           В изпълнение на националната стратегия за борба с наркотиците е 
традиция съвместно с Общински здравен център да бъдат обсъждани и 
планирани предстоящите дейности. През 2008г. част от децата с разгледани 
възпитателни дела са насочвани за консултации при специалистите в ОЗЦ, 
както и работата по проекта за ХИВ/СПИН – “Избора да знаеш – означава 
свобода”. В основните училища в селата на Община Шумен бе извършено 
анкетно проучване за употребата на алкохол от децата. Кампанията приключи с 
конкурс – рисунка “Вредата от алкохола”.   
              В плановете на Училищните комисии са застъпени теми за 
превантивна дейност и профилактични беседи с учениците в училищата, 
намиращи се до ЖП прелези и гари.  
 

4. Взаимодействие на МКБППМН с институции и НПО. 
 

              През 2008г. МКБППМН успешно работи с всички институции, имащи 
отношение към детското асоциално поведение. 
             Доброто взаимодействие с РУ на МВР – Шумен подпомагаше дейността 
на комисията с оглед спазване процедурата по разглеждане на възпитателните 
дела и принудителното довеждане на деца и родители по чл.19 от ЗБППМН. С 
инспекторите от ДПС постоянно се поддържат контакти и обменя информация,  
относно настанените  през годината деца във ВУИ и СПИ, превантивната работа 
в училищата, като и конкретни ангажименти по отношение на децата, 
извършители на няколко престъпления. 
             Оказаната ни помощ от Районен съд – Шумен и Районна прокуратура - 
Шумен при решаването на проблеми, свързани с процедурата и  движението на 
ВД, подпомагаше комисията при вземане на адекватни възпитателни мерки. 
Всички предложения за настаняване в интернат до ШРС бяха потвърдени и 
нямаме през годината обжалвани и отменени решения. 
            Взаимодействието на МК с Училищни комисии за превенция на 
противообществените прояви продължава да трупа продължителен опит на 
база разработеното указание от МКБППМН във връзка с: 

- водене на необходимата документация 
- привличане на ученическите съвети в обсъждане на 

противообществените прояви в училище и предлагане на мерки и 
дейности по тяхното предотвратяване 

- провеждането на тематични родителски срещи за повишаване 
информираността и родителския капацитет 

- насочване на нуждаещите се деца към Консултативния кабинет 
- съвместна работа с обществените възпитатели 
- индивидуална работа с децата с възпитателни мерки 

                В изпълнение на указанието за съвместна дейност с Отдела за  
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закрила на детето към Д”СП” – Шумен за всяко възпитателно дело се 
осигуряваше представител, а при необходимост и социален доклад. На екипни 
срещи със специалисти от ОЗД се обсъждаше конкретен случай и поемане на 
ангажименти от двете институции. При налагане на чл.15 от ЗБППМН спрямо 
родителите МКБППМН уведомява писмено ОЗД и получава периодично 
информация за работата на ОЗД с родителите. 
                Съвместно с КСУДС се работеше през годината по поетите 
ангажименти в изпълнение на чл.13, ал.1, т.3 от ЗБППМН за включване на деца 
в обучителни  програми за коригиране тяхното поведение.  

 
                           

5. Обществени възпитатели. 
 
 

Година 
Плануван брой 
общ. възпитатели, 
утвърдени от МФ 
по ЗДБ 

Реално усвоени 
бройки общ. 
възпитатели за 
съответната 
година 

Изразходвани 
средства по 
Наредба №2 на 
ЦКБППМН 

2007 12 8 14 233 лв. 
2008 12 10 22 920 лв.     
2009 12   
2010 12   

 
Обществените възпитатели в МКБППМН работят с деца, за които е взе- 

то решение за поставяне под възпитателен надзор / чл.13, ал.1, т.5 от ЗБППМН/ 
и деца, осъдени условно от ШРС.  С приемането на новия правилник и 
обособяването на нов Консултативен кабинет се разширява обхвата в 
дейността на обществените възпитатели. Сформиран е съвет на обществените 
възпитатели под ръководството на ръководителя на кабинета. Обществените 
възпитатели участваха в проведените мултидисциплинарни срещи в КСУДС. 
Ежемесечно се провеждат работни срещи и квалификационни съвещания. В 
края на всеки месец се изготвят месечни отчети, въз основа на които се 
обезпечават финансово обществените възпитатели. От месец ноември 2008г. 
обществените възпитатели работят по нова методика, разработена от проф. Е. 
Рангелова – СУ “Климент Охридски”. Контролът по дейността на обществените 
възпитатели се осъществява от ръководителя на Консултативния кабинет и 
Секретаря на комисията. 

 
6. Квалификационна дейност на МКБППМН. 

 
             Учебните заведения, заявили желание за създаване на училищни 
кабинети за ранна превенция  МКБППМН разработи статут на училищните 
кабинети с предвидени дейности за подобряване квалификацията на учителите. 
Провеждането на индивидуални и групови консултации, както и дискусии с 
педагогическите колективи бяха свързани с идентифициране, овладяване и 
справяне с проблемите на децата, справяне с възникнали проблеми при 
взаимоотношенията учител – ученик и запознаване на учителите с 
предсуицидни признаци. 
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               С участието на педагогическите съветници от Община Шумен, 
Градския ученически парламент и участниците в конкурса за разказ и есе в 
края на месец декември се проведе Научно – практическа конференция на 
тема: “Добри практики в превенцията и противодействие на насилието”. 
Изнесените доклади от педагогическите съветници на училищата: СОУ 
“Панайот Волов”, СОУ “Сава Доброплодни”, СОУ “Васил Левски”, НУ ”Княз 
Борис” и ПГМЕТТ “Христо Ботев” показаха положителния опит в работата на 
всяко от училищата по овладяване на насилието сред учениците. 
                По наша инициатива и собствени средства проведохме обучителен 
семинар с всички обществени възпитатели от 10 общини на област Шумен. Под 
ръководството на проф. Емилия Рангелова и гл. ас. Божидара Кривирадева 
/автори на новата методика/ от СУ “Климент Охридски” обучението включваше 
теоретична част и практически упражнения за усвояване на специфични 
умения за работа с девиантни деца. 
                С отчитане цялостната дейност на МКБППМН през изминалия период 
е необходимо да бъдат изведени приоритетни дейности и насоки за работа през 
следващата календарна година, а именно: 
                - Социално – превантивната дейност да бъде насочена към 
овладяване на противообществени прояви и престъпления, извършвани най – 
често през изминалата година, както и децата извършили повече от две  
деяния; 
                -  В партньорство с ДПС, ОЗД и училищните ръководства да 
продължи планирането и реализирането на дейности по ограничаване 
процесите на насилието сред учениците.  
                 - Дейността на Консултативния кабинет като помощен орган на 
МКБППМН да включва реализирането на програми и проекти, насочени към 
потребностите на децата в конфликт със закона.  
 
 Отчетния доклад е приет на Заседание на МК с протокол №3 на 
12.02.2009г. 
 
 
 
 
 
 
ЖИВКА ТОНЕВА 
Председател на МКБППМН – Община Шумен 
 
 
 
 
 
БОРЯНА МИРЧЕВА 
Секретар на МКБППМН – Община Шумен 
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ПРИЛОЖЕНИЕ № 1 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Предложение до ЦКБППМН 

 
 
 
 

 
1. ЦКБППМН да изготви и разпространи единен програмен продукт за 

всички МКБППМН в помощ на информацията по възпитателните дела. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ № 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

П Р О Е К Т 
 

ЗА НЕОБХОДИМИТЕ СРЕДСТВА ЗА ИЗДРЪЖКА НА МКБППМН 
ЗА 2010г. 

 
 
 
 
 

1. Брой обществени възпитатели  -  12 броя. 
2. Необходими средства по Наредба № 3 на ЦКБППМН          -    9000 лв. 
3. Необходими средства за издръжка на Консултативния  
    Кабинет                                                                            -    5000 лв. 
4.Необходими средства за издръжка и дейност на МКБППМН  -    5000лв. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ № 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Председател на МКБППМН при Община Шумен  -  Заместник - кмет по просвета, 
култура и младежки дейности – Община Шумен – Живка Тонева - гр.Шумен, 
бул.”Славянски”17  тел. 857 723 
 
Секретар на МКБППМН при Община Шумен – Боряна Мирчева – гр.Шумен, 
ул.”Добруджа “21, вх.1, ет.1, ап.3 ,  тел. 88 78 18 и 86 35 43 
мобилен телефон на Секретаря – 0885 954 401 
адрес за кореспонденция : Община Шумен, бул.”Славянски” 17 
 
Инспектори ДПС при РПУ – Шумен : 
                       Инспектор Николай Стоянов – тел. 854 407 
                       Инспектор Милена Петкова   -  тел. 854 407 
 
Отдел за закрила на детето – гр.Шумен – Йордан Йорданов – тел. 801253 
 
Консултативен кабинет по проблемите на детската личност – тел. 86 35 43 
гр.Шумен, ул.”Добруджа”№21, вх.1, ет.1, ап.3 
Ръководител на Консултативния кабинет – Красимира Тодорова 
Община Шумен факс – 800 400.   
е – mail : mk _ shumen @ abv.bg 


